

Az új költségvetés.

Irta: Reischl Richárd országgyűlési képviselő.

A képviselőházi tárgyalások sokszor szintelen, néha már unalmasá váló vitáinak minden időben eleven lökést ad a költségvetés benyújtásával kapcsolatban elhangzó pénzügyminiszeri beszéd, amelyet pénzügyi expozé néven ismerünk.

A végzetes trianoni békediktatura után meginduló új gazdasági élet kezdetén nem lehetett költségvetés szerint gazdálkodni, mert a pénzünk állandó romlása, papirkoronánknak napról-napra változó árfolyama lehetetlené tették volna bármily előirányzat betartását. Ez idő első éveiben említésreméltó a Hegedüs-féle expozé, amelyben a legjobb indulatú és ideális lelkű pénzügyminiszter szenzációs koronaár-folyam feltornászási kísérletével akart a fejvesztett polgárságba bizalmat kelteni koronánk javulása iránt, ami sikerült is neki néhány hétre, hogy azután annál szomorúbb legyen a felébredés, amely a középosztály vagyónának elvesztését vonta maga után. Az országot olyan pénzügyi posványba juttatta, amelyet minden legyőzött országnak végig kellett taposnia. Végül maguk a győző államok is arra a belátásra jutottak, hogy ez országoknak pénzük stabilizációjára való törekvés, az egész világ gazdasága normális menetének biztosítására minden eszközzel támogatniuk kell.

A szánálási akció megindításánál az akkori pénzügyminiszternek Kállaynak, a képviselőházban elmondott expozéja olyan momentum, ami sokáig képezte a napi politika tárgyát, mert ez volt a békés idők óta megjelent első költségvetés, amelynek fix tételei határt szabtak az állami háztartás bevételei és kiadásainak. Szizifuszi munka volt ez a művelet, de a kicsinyes politika, amely a súlyos de az ország gazdasági életének biztosítására szükséges terhek-től való első félelmében elsodorta helyéről Kállay minisztert, pedig az ezután következő évek során bebizonyosodott, hogy az új patikáros a mérleget ugyanazon recipe szerint készítette, mint elődje, a szánálási mestere, sőt az adók behajtását olyan drákói szigorral végezte, amely a magyar adófizető közönség még soha nem látott.

Ennek következtében az állami költségvetésben előirányzott összegeket évről-évre túlhaladták az adóbevételek és a Bud János által állandóan beigért adócsökkenések és humanusabb adóbehajtási mód csak ígéret maradt, úgy, hogy az ő miniszterségének ideje alatt gazdasági életünk vérszegény testéből olyan 700 millió pengőt csapolt le, ami az adóterhek súlya alatt nyögő polgárság teljesítő képességét erősen meggyengítette.

Felelősségem tudatában nem merem azt az állítást megkoekázni, hogy bizonyos elővigyázatra nem volt szükség, mert inkább több adó folyjon be, mintsem, hogy az

államháztartásban hiányok álljanak be és ezáltal a költségvetés felborulása katasztrófát idézzen elő, mégis úgy érzem azt minden komolyan gondolkodó polgár, hogy a szánálási költségvetés első éve után, amikor az adóterhek már mutatkoztak, bizonyos adókönnyítéseket kellett volna behozni.

A szánálás során életbeléptetett drákói behajtási mód csak fokozta az adófizetők elégedetlenségét és amint az elmúlt év során láttuk, a finanszírozatlanság sokszor jobban fájt a szegény adófizetőknek, mint maga a súlyos megadóztatás, úgyhogy végre a kormány is elérkezettnek látja az időt arra, hogy az adóbehajtási rendszeren változtatni kell.

Az állami feleslegekkel való gazdálkodás terén számtalan kifogásolni való van, mert sok olyan kiadásra és beruházásra ment el a pénz, amelyre a boldog Magyarország gondolni sem mertünk volna; nem akarom itt a kulturális célra fordított kiadások fontosságát és gazdasági életünknek új erőket való ellátása érdekében eszközölt és sok esetben szükségesnek mutató beruházásokra adott tökéletes hova-fordítását megkritizálni, de meg kell mondanom, hogy bizony sok olyan pénzt költött el a kormány, amit, ha a pénzügyminiszter meghagy az adózók zsebében, egy csomó gazdát nem kellett volna megismertetni a soha nem látott váltoval, kevesebb lett volna az országban a csőd és nem hordtak volna vissza a polgárok annyi iparendélyt, mint az utóbbi évek során szomorúan láttuk.

Nagyon jól tudom azt, hogy a gazdasági krízis nem magyar spe-

cialitás, a világ leggazdagabb államaiban is megvannak a háboru szülte bajok de mindenesetre különös dolog az, hogy ebben a leginkább megnyomított Csonkaországban legnagyobb az adóteher, amely tény konstatació mellett nem mehetünk el anélkül, hogy keressük az okokat, amelyek ezt előidézték, különösen, ha még tekintetbe vesszük azt a körülményt is, hogy állami adóságunkból a kb. 7 milliárd hadikölcsön kamatait sem fizetjük.

Legszembetűnőbb költségvetésünknek a békebeli költségvetésekkel való összehasonlításnál a személyi kiadások óriási emelkedése, mely az állami gépezet fenntartására szükségesített és amely kiadást a békeszerződésben vállalt kötelezettségből az elszakított országrészekből kiutasított állami nyugdíjasok járulékaik lehetetlen módon megszorították.

Ha az előzmények után az új pénzügyminiszternek most benyújtott első költségvetési beszédét vizsgáljuk, bizonyos megnyugvással kell konstatálnunk, hogy abban olyan kijelentések vannak, melyek az adózási rend ellen kialakult közhangulatot javítani képesek. Ugy látszik Wekerle Sándorban nagyszerű apjától örökölt pénzügyi talentum mellett, gazdasági érzés is van, azzal a takarékossgal párosultan, ami nélkül, mint gazdaember a mai kaotikus válságot meguszni ő sem tudta volna.

De úgy is, mint szenvedő adóalany, mint gazdálkodó, az utóbbi évek során szintén sok csalódáson ment keresztül és a saját bőrén tapasztalhatta az adóvezetúra sérelmeit, úgy, hogy remélhetőleg minden intézkedésében a praktikusabb lesz az irányelve és nem a rideg bürokratizmus, amely az eddigi adóbehajtást jellemezte.

A pénzügyi expozéja alkalmá-

ból benyújtott törvényjavaslatai máris reménységet adnak arról, hogy nem akar hatalmas adófelelőségekkel dolgozni, hanem beruházásokra külföldi tőkét óhajt szerezni, de azt is csak kimondottan egészségügyi, vagy produktív célokra, ami által határt szab az egyes törvényhatóságok és községek eddigi féktelen adósságcsinálásának, aminek terhes következményei több helyütt máris jelentkeznek.

Az adóbehajtások körüli kegyetlenségek remélhetőleg egyszer és mindenkorra megszűnnek, ami által kihuzza a tört a sok adóalany lelkéből, amelyet rideg bürokraták oda sűrűn beleszurkáltak.

Wekerle Sándor már most 2 olyan törvényjavaslattal lépett a Ház elé, amelyekért a magyar gazdasági közönség hálás lehet a miniszternek. Ezek először az állatforgalmi adó egy fázisúvá tétele, t. i. hogy az a levágásnál lesz fizetendő, miáltal a gazda az egymás közötti állatvétel-nél megszabadul a forgalmi adótól. Ennél fájóbb adó nem volt a föld népe előtt, aki a vásárlást megszólván, ha vett állatja coljának meg nem felelt, sokszor 4-5 ízben is cserélgette, mire megfelelőt talált, s így legtöbbször az állat értékének 8-10 százalékát fizette be forgalmi adóban. A második fontos törvényjavaslata a földadó lezáróztatása, ami szintén nagy jelentőségű, különösen ma; amidőn a mezőgazdasági termények értékesítése válságos helyzetben van.

A pénzügyminiszter nagy optimizmussal néz az ország gazdasági helyzetének megjavulása elé és ez megnyugtatóan hat a kételkedőkre, mert ha objektív kritizáljuk a Wekerle-féle expozét, abban kell, hogy a javításra való őszinte törekvést lássuk.

„A MUNKA TÁRCÁJA.”

Márciusi alkony.

Irta: vitéz Dr. Korbácss Ferenc.

Március 31-ike. A már keservesen megunt hosszú tél után végre langyosabb délnyugati szél fujt, biztató jelétül annak, hogy a tavasz szerelmi mámorára rég várt madarunk — az erdei szalonka — kis szívet is megmozgatja és a huzás talán eredményes lesz.

Mert ez mindig kétséges.

Megtörténhetik, hogy ez évben a tavaly még kedvelt „huzás”-helyekre bizony hiába fáradunk ki nap mint nap.

Valami erdőirtás történt, vagy a föld nedvességi viszonya változott meg, — amit „csörösünk” erős ösztönével megérezett s más helyen „huz”, más tájra vonza őt az életet mozgató két örök ösztön: a táplálkozás és szerelem.

Avagy hideg szél támad fél estende, a mikor a szalonka „megül” és nem kel szárnyra.

Már délutáni fél hatkor ott vagyunk a még tavaly jónak kiismert leshelyünkön.

Terjedelmes, 5-6 éves vágás, éger tölgy és mogyoró bokrokkal.

Mint hogy a szél elállott, inkább az oldaladba igyekszünk, hiszen a vadászt is ösztöne vezeti.

Lehetőleg egy magasabb bokor árnyékába huzódunk, mert mese az, hogy a „sneff” nem lát, nem hall mikor huz. Nem egyszer tapasztaltam, hogy a

kutyát hívó fütty, vagy a vadász egy mozdulata eltéreltette a „soló” vonuló szalonkát.

A nem messze levő nagy ipartelep hatalmas gyárkürtöje bugva fujja a hat órát. Jóban és rosszban egyaránt kitartó hű társam, az „Ajax” kutyám a bokor-aljban heyer, okos szemével minden legkisebb mozdulatunkra figyelve.

A rigó már megkezdte csattogó esti imadalát, itt-ott egy-egy megkészt szürke varjúpar tér pihenésre a magasabb szálerdőbe.

De lassan csend ül a tájra. A várakozás csendje. A siker reményében várunk bizserg, nyugtalan. Különös érzés! Átélni, átélvezni kell azt.

Szemünk, fülünk, minden idegünk megfeszítve figyel. Semmi, még mindig semmi.

Egyszerre csak az a bolondos husdarab keblünkben nagyot dobban, a látás körébe egy fekete, lassan imbolygó madáralak jelenik meg. A szem felismeri, hangja elárulja: a szalonka!

A tavaszi erdő csendjébe mistikusan hallszik: Korr-kear fig-fig!

Az utóbbi más irányból kel. Ön-kéntlenül is arra nézünk... egy második szalonka — A himet hívogató, csalogató nősz.

Egymáshoz és így felém közelednek. Hangjuk gyakoribb, mélyebb. A nőcske elől repül, a himecske el nem térő hűséggel a nyomába szegődik. Reptük sebessége majdnem a cikkázásig fokozódik. Éa mégis hogy megérti egymást az a

két madár — majdnem azt mondtam két lélek! Vagy talán nincs a madárnak is lelke? Nem létesül, fejlődik, érez, szenved és csalódik a természet örök törvénye alapján? Mi is hát az a hirhedt ösztön? Vajjon az ember nem-e csak tökéletesebb „lelkesebb” lény amannál?

Még egy pillanat és a fegyver ketős dördülése hömpölyög végig a völgyön-bércen.

Két érző lényvel kevesbedett a földi lakók száma!

„Ajax” önelégült farkcsóválással ap-portirozza a közös zsákmányt.

Vajjon mit gondol a kutya, mikor kezembe ejti a madarat és még kezemet is megérinti nedves orrával? Talán mond ezzel valamit?

Mert a kutya gondolkodik, a kutya elmélkedik, mit nem vitathattok el tőle! Soha ti tudósai a csendes magányos szobának. Hiszen már a Zenda vesta is azt mondja, „a kutya értelme által áll fenn a világ” — Mi azonban tudjuk, hogy ti mennyire gondolkodtok hűséges bajtársaink. Hiszen épp úgy van álmovilágotok, mint nekünk. S ahol pedig álmokép van, ott annak megteremtője csakis a gondolkodás, az elmélés lehet.

Kezembe veszem a gyönyörű szemű két madarat. Halálukat nem sajnálom, mert az még költséges véve is eszményien szép volt, hiszen a szerelmi mámor közepette érte őket a gyilkos ólom.

Mámorból a gyors halálból Lehet-e, van-e ennél szebb kimulás!

5 és fél munkanapja van a hétnek.

kanap!!! Tamogasd lábad!!! Fára
!!! Vigan jársz!!! 5 1/2 munkanap!!!
kanap!!! Tamogasd lábad!!!
jársz!!! 5 1/2 munkanap!!!
!!! Tamogasd lábad!!!
!!! Tamogasd lábad!!!
Amig végzed egész heti munkádat!!!
Akár fejjel, akár kézzel, karokkal!
Hogy vidáman, könnyen járjon lábad
Tamogassad Palma cipőgarokkal!!!
5 1/2 munkanap!!! Faradt
5 1/2 munkanap!!! Palma!!!

PALMA

A magyar Bencés-rend.

Az egyház állandóságának, örök életének beszédes jelképe, a koszika. „Koszika vagy, s erre a kosziklára építem anyaszentegyházamat” mondotta Krisztus, s ezzel a sziklával az állandóságot, a küzdelmes multat, a dicsőséges jelent és a biztató jövőt jelképezte. Minden ami a lelki élettel kapcsolatos, legyen az történelmi, művészeti, vagy költészeti, az a legdrágább multból átvél a messze jövődöbe; mert alapja, táplálója a lelkiség, amely erőt kölcsönöz és tartósságot biztosít. A szentistváni biródalom is, hasonlóan a kosziklára épített egyházhoz, lelkiségen épült fel, s évezredes maradványának legfőbb zálogát a lelki élet ápolásában, s a hazafias tradíciók becsülésében bírta. A sziklaszilárd állandóságnak csodás hirdetője a magyar Bencés-rend, amely — miután már öt évszázadot látott maga mögött, — 996-ban Magyarországra telepedett, hogy a sziklaszilárd lelki élet ápolásában részt vegyen, s évszázadok során fundamentumától a legkisebb hajtásáig magyar legyen. A Bencés rend, amely 14 évszázadig szolgálta a sziklára épített egyház ügyét, egész armádiáját adta a püspököknek, érsekeknek, bíborosoknak és hitvallóknak, s a magyar történelem fejlődése rendjén nem egy felkent Bencés pap volt egyháznak és a magyar hazának büszkesége. Amikor az ezer év viharait átélte Bencés-rend 14 évszázados emlékünnepeiben részt veszünk, nem haladhatunk el az ünnep mellett a lelki élet viharok érzésének figyelembevételével, mert a magyar történelemnek egyetlen olyan osztályosa sincs, mint a Bencés-rend, amely ezer éven keresztül örömben, bubánatban osztozott a magyarsággal.

Ezer év nagy idő. Egy ezredéven keresztül népek tűnnek el és trónok omlanak össze, pedig népek és trónok nagy erők kölcsönhatásából születnek, s nagy erők kölcsönhatása révén szünek meg. A szent Benedekrend a lelkiélet mustármagjából kelt életre, s a lelkiség sziklaszilárd talaján terebélyesedett ki oly tényezővé, amely a magyar nemzet méltó

testrészevé tette. Ha igaz a Szent Koronátana, mint ahogy lelkünkben él, hogy minden magyar testrésze a Szent Koronának, s így a Szent Koronában inkarnálódó magyar államiságnak, akkor a Pannónia ezeréves magasságában, s a való élet közvetlen közelségében élő szent Benedekrend valóban élő testrésze a Szent Koronában jelentkező magyar államiságnak.

A közelmúltban a történelmi hagyományokban velünk rokon nemzet az olasz, ünnepelte Szent Ferenc hírnökeinek multját és jelenét, s ez ünnepségben épü össze a nemzet az olasz Szent Ferenc szegényeinek apostolaival, mint ahogy a magyar nemzet keblére öleli a jubileumi ünnep zsolozsmáiban felmagasztosult magyar Bencés-rendet. A szent szegénység és az apostoli hit szolgálja évezredek történelmi multjára tekintenek vissza. Trónok árnyékában és trónok védelmében éltek, trónok születésének és összeomlásának voltak tanúi, s míg a bibort, bársonyt, aranyat, drágakövet elsöpörte az idő, s elsodorták az események, addig a lelki élet erejével összetartott és megacélozott egyszerű szerzetesrendek, ködülő barátok túlélték minden vihart és megpróbáltatást, s nem hogy hitüket, erejüket, bizalmukat veszítették volna a jövő ezredévek biztonságával szemben, ellenkezőleg, megerősödve állnak vészben, viharban a lelkiség sziklaszilárd talaján.

Bizakodást nyújt és erőt ad az, hogy a magyar nemzet együtt ünnepelhet a Bencés-renddel és hogy a Bencés-rend ünnepre hívja a magyar nemzetet, az a Bencés-rend, melynek sorából Magyarorszag hercegprímása emelkedett ki, mert ez az ünnep a mult és a jövő ünnepét jelenti, s ez egyben Magyarország multjának igazolása és jövőjének biztosítása. Az egyház és kipróbált intézményei nagy erőt és hatalmat képviselnek, s ez az erő és hatalom sohasem szolgálhat szebb és dicsőségesebb célt, mint az ezeréves Magyarország élő és soha el nem halványuló jogainak sziklaszilárd konstitúcióit.

A Társadalombiztosító Intézet önkormányzata.

Irta: Fröhvirth Mátyás országgyűlési képviselő.

A háború utáni időknek legnagyobb problémája lett a szociális biztosítás. Minden európai nemzet különböző kísérletek után rátért a következő szociális biztosítás rendszerére és minden államban nagy organizációk épültek ki a betegségi, baleseti, öregségi biztosítás ellátására.

Hazánkban is a szociális biztosítást ellátó Társadalombiztosító Intézet az államon belül a legnagyobb organizáció, amelyhez a legtöbb állampolgár tartozik és amely az állam után a legnagyobb költségvetéssel él. Közel 750 ezer tagot ölel fel a jelenlegi betegség és baleset-biztosítási ágazat, de a rokkantsági ágazat kiépítése után a nemzetnek 24%-a lesz érdekelve a szociális biztosítások különböző organizációiban.

Érthető tehát, hogy munkások és

munkások, alkalmazottak és vállalkozók egyaránt melegen érdeklődnek a mammut intézmény költségvetése és általában a vezetése iránt. Igaz, hogy a szociális biztosításból közvetlenül csak a munkásoknak, illetve alkalmazottaknak van előnye, de közvetve a bérért dolgozók egészsége révén a vállalkozásokba folyó összegek nyomán a munkaadóknak és vállalkozóknak is van hasznuk. Ezt a hatalmas intézményt a munkásokból és munkaadókból felerészben alakuló önkormányzat ellenőrzi és vezeti. Választások révén 40 tagú központi igazgatóságot választanak, amely felerészben munkaadókból, felerészben pedig munkásokból, illetve alkalmazottakból áll.

A választási küzdelem meg fog felelni egy normális országgyűlési képviselőválasztásnak is, mert hiszen csaknem

egymillió ember szavazhat. Minden rétegnek elsőrendű érdeke tehát, hogy ki-vegye részét a társadalombiztosítási autonómia tagjainak megválasztásában, mert a szociális szempontok annyira nagyleletűségük, hogy munkaadóknak és alkalmazottaknak egyaránt erkölcsi kötelessége, hogy a legjobb és legalkalmasabb igazgatóságot válassza az intézet élére.

A magyar társadalomnak a figyelmét fel kell hívunk, hogy a szociális biztosítás, egyike a legfontosabb problémáknak, amelyet a magyar nemzetnek is meg kell oldania és az állam megszervezése, a közönségnek, a társadalmi fejlődésbe való behelyezkedése elsősorban a szociális biztosítás organizációi révén történik. A modern népeknek a pénzügyi kérdések után a szociális problémákat kell megoldaniok.

A munkaerőnek, mint legértékesebb termelési tényezőnek a megóvása a legfontosabb állami és társadalmi feladat. Ezért szükséges, hogy az egész magyar társadalom felvigyéljen és résztvegyen a május közepén megtartandó társadalombiztosítási autonómiai választáson, amelyen minden munkaadó és minden alkalmazott részt vehet, aki befizet a társadalombiztosító pénztárba, akár maga után, akár pedig alkalmazottjai után.

Hírek és különféle

Az acélgár új igazgatója, Fabini Henrik f. hó 3-án foglalta el állását, melybe Zorkóczy Samu, a Rima társulat üzemi vezérigazgatója iktatta be. Ertesülésünk szerint az új igazgató a nádasdi lemezgyár műhelyfőnöke, az ottani gyárak helyettes igazgatója volt. A Rimánál teljesített hosszas működése, kiváló szaktudása és megnyerő egyénisége már eleve is biztosították nyújtának arra, hogy az acélgárat az új igazgató ép oly szociális érzékkel vezeti tovább, mint az a multban történt. Reméljük, hogy a város közéleti szereplése, Fabini gyár-igazgatóban is oszlopos támaszát fogja föltalálni. Részünkről is melegen üdvözljük és munkálkodásához sok jó szerencsét kívánunk.

Halálozás. Özv. Kluka Antalné szül. Hill Julianna 84 éves korában meghalt. Temetése húsvét vasárnapján d. u. 3 órakor volt nagy részvét mellett. A szt. Erzsébet Nőegylet nagy számban volt képviselve a temetésen, melyet Traut Péter plébános végzett. A kat. kör. dalárdája gyászadalokat énekelt úgy a gyásházánál, mint a temetőben. Holcsek Antalné tanítónő és Kluka Mária postatisztviselőnő édesanyjukat gyászolják az elhunytban.

Halálozás. Vavrovits Ferenc helybeli iparosmester, tűzoltó alparancsnok 73 éves korában f. hó 2-án, Somoskőújfaluban lakó leányánál meghalt. Holttestét, melyet Dreacsik János esperes szentelt be, f. hó 4-én délután, tűzoltókocsin, tűzoltó kísérettel a salgótarjáni városháza tűzoltó szertárának udvarába szállították és itt ravatalozták fel. Temetésén az ipartestület, városi tűzoltóság testületileg jelent meg, az acélgári tűzoltóság is képviselve volt. A város részéről több tisztviselő ellen Dr. Förster Kálmán polgármester is megjelent a temetésen, a község régi vezetői közül Hricsovsky András és Tóth Gyula képv. test. tagok jelentek meg. A fehér szakállú Vavrovits bácsi 40 évig szolgálta a város érdekeit mint tűzoltó. Temetését Upponyi József hittanár vezette. A sirnál a koporsó leeresztése közben megszólalt bucsu üdvözlésül a kúrt, melynek szavára öntetlenül oly sokszor sietett embertársainak segítségére.

Jubileumi ünnepély. Kedves kezelet között ünnepelte meg fennállásának 30 éves évfordulóját f. hó 1-én este a „Máv. Salgótarjáni Segédítész Kör.” Az ünnepélyt, — melyen Szántay István államfőnök, díszelnök vezetésével az egész tiszti kar megjelent — Nagy Gyula elnök magas szérnyalású ünnepi beszédével nyitotta meg. Megemlékezett azon lelkes és törekvő férfiakról, akik a kört megalapították és a kör tagjainak 30 éven át kifejtett hazafias és kulturális tevékenységéről. Közönlötét és a kör hálóját tolmácsolta Szántay István áll. főnök, díszelnöknek, aki agilis és minden alkalmat megragadó tevékenységével a hosszú háború és forradalmak után a kör tekintélyét hivatásának megfelelő magaalatra emelte fel, A szeretet és hála ezen kife-

Budapesti

Nemzetközi

Vásár



1929. május 4-től — 13-ig

A magyar ipar egységes bemutatója

50% os utazási kedvezmény

Részletes felvilágosítás és vásárigazolvány kapható Budapesten: a **Vásárlóudvar** V., Alkotmány-ucca 8.

Salgótarjánban az Ipartestület elnökségénél.

(Vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fillér.)

jezescül a kör vezetősége Szántay István díszelnök jól sikerült arcképét az ünnepély keretében leleplezte. Az ünnepelt, kit meglepetésszerűen ért a szeretet ezen megtisztelő megnyilvánulása, könnyekig meghatva köszönte meg a tőle megszkott talpra esett beszéd keretében a kedves megemlékezést és laton áldását kérte a Kör további munkálkodására. A leleplezés után a kör agilis műkedvelő gárdája a „Harang” című színmű előadásával emelte az ünnepély fényét és sikerét. Az összes szereplők egyenként is kiérdemelték pompás játékkal a közönség viharos tapsait. Előadás után a legkedélyesebb hangulatban maradtak együtt a reggeli órákig az összegyűlt vendégek.

Húsvét. A nagyhét megrázó emlékezése után a nagyszombat esti feltámadás mintha átfömlálná a lelkeket. Vig-ság, öröm költözik oda újra, ahol a hit és a szeretet szelleme lengi át az emberi lelket. A sok szenvedés és megpróbáltatások között ma különösen szüksége van a küzdő embernek a hitre, hogy az élet keresztjét hordorhassa, melynek viselésében, de sokan is segíthetnének a szenvedőkön, ha Krisztus szelleme élne azok szívében is, akik földi életüket csak anyagiak halmozására, emberbarátok kihasználására és megrövidítésére használják fel. — A nagyhét legszomorubb napján nagyponteken a passió éneklésén kívül városunkban először szerepelt az ad hoc vegyeskar, oly tökéletes, finom előadásban, melynek hasonmását csak székesegyházakban hallhattuk. Csak az egyenkénti teljes átérés produkálhat ilyet, mint ez a vegyes kar, melyet heteken át Upponyi József hittanár vezetett oly kedvvel és lélekkel, hogy ez a lelkese-dés átragadt az énekesekre is, akik a próbákon mindig pontosan megjelentek. Az eseményszámba menő éneklőadást ezzel a vegyeskarral más alkalomból is meg lehetne ismételni, ne kelljen egy hosszú évig várni, amíg e nagy kultúr-tényezővel rendelkező városban újból felemelkedhet a hívő emberiség a dal szárnyain azokba a régiókba, ahová csak a mélységes hittel párosult műveltség által juthatunk.

Műkedvelő előadás. Húsvét vasárnapján a Hirschgyári Olvasókör Műkedvelő Gárdája, Fekete László rendezésében színre hozta Farkas Imre nagyszerű operettjét a „Nótás kapitányt.” Merész kísérlet volt, de sikerült s a siker főördeme Fekete Lászlóé, aki kiváló érzékkel rendezte a darabot és Vilezsal Antalé, aki a zeneszámokat tanította be s a zenekert vezényelte. A szereplők egytől-egyig tudásuk legjavát adták. Grete szerepében Gyarmathy Etuska igen jó volt, csak batoratlan, ami annak tulajdonítható, hogy operettben először lépett nyilvánosság elé. Több bátorság és menni fog. Boriska szerepében Mayer Gyuláné adott kiváló, akinek a hangja is elsőrendű. Bébi grófnő szerepében Korcsik Mancika igen bájos hanggal és ügyes játékkal érdemelt dicséretet. Fekete L. a Nótás Kapitány szerepében nyújtott jó alakítást. Takács Ferenc Ferdinánd herceget alakította kiválóan, sőt alakítása oly jó volt, hogy a hálás közönség sok nyílt színi tásban részesítette. Hasonlóan előrangot nyújtott Fekete Pál az őrmester Ragyás szerepében, aki bár fiatal, de máris kiforrott színésztehetség. Az ezredes szerepében Markovics Gusztáv, Miska közhuzsár Vass Gábor, Bódi Géza szerepében pedig Tóth János adtak sok derűre alkalmat, bár utóbbi egy kicsit merev volt. Általában az volt a

A R. K. Olvasókör Estélya.

beayomás, hogy a Hirschgyári Olvasó Egylet Műkedvelő Gárdája már felül emelkedett a vidéki műkedvelő átlagon s ha még jobban kiforja magát, országos hírű együttest fog alkotni. Mindenesetre célszerű volna az előadást megismételni, esetleg a Kat. Körben, hogy láthassa mindenki s így még inkább igazolva legyen kritikánk helyesége. Telt ház mellett játszották le a darabot és igen gyakran kellett megismételni egy-egy ügyes táncot, jelenetet. A sok tapsot mindenesetre megérdemelték.

Országos Levente bajnoki mezzei futóverseny Debrecenben. Magyarország sporttörténetének legkimagaslóbb eseménye lesz f. évi április hó 20-án Debrecenben megtartandó Országos Levente bajnoki mezzei futóverseny. Ily nagyszabású verseny még nem zajlott le Magyarországon. Már most a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg a verseny iránt, az egész országban. A VI kerületi testnevelési felügyelőség rendezti 12 albizottsággal a versenyt s a bizottságok lázasan dolgoznak e páratlan sportesemény sikere érdekében. Ertésülésünk szerint a külföldi sportkörök is nagyban érdeklődnek a verseny iránt mi nem is csoda, mert több, mint 3000 senior és junior Levente fog küzdeni az 5-6, illetve 3-4 km. távon a babért. Ily nagyarányú tömegverseny még angolország sporttörténetében is ritkán fordul elő. Részletes tudósításokat ismételtelen közölni fogunk.

Felhívás. A HONSz. (Hadirok-kantak, h. özevgyek stb. nemz. szöv.) helyi csoportjának vezetősége felkéri az érdekelteket, hogy ügyes bajos dolgaikkal, kéréseikkel, érdeklődéseikkel minden vasárnap d. e. 9-11 óráig a városházán tartózkodó vezetőséghez forduljanak. Hétköznapokon csak sürgős esetben (halálzási segély stb.) engedhető meg, hogy a vezetőséget más elfoglaltságok közepette zavarják.

A Ker. Szoc. dalárda f. hó 13-án (szombaton) este 8 órai kezdettel táncos egybekötött műsoros estét rendez. A tiszta jövedelmét az országos dalversenyen való részvételre fordítják. A részletes műsor falragaszok útján lesz közzétéve.

Lapunk előfizetői és olvasói óriási kedvezménytel egynegyedévi 4 pengő helyett 280 pengőért kaphatják Farkas Imre és Pólya Tibor rendkívül tartalmas szépirodalmi és művészeti havi folyóiratát, a Magyar Magazin. Fizessen rá elő a kiadóhivatalunkban.

Évi közgyűlés. A ker. szoc. vas és fémmunkás csoport elnöksége ehelyen is közli, hogy az évi r. közgyűlést f. hó 21-én d. u. 3 órakor tartják meg a R. K. Olv. kör nagy termében. A tagokat és érdeklődőket ezúton is meghívja az elnökség.

Köszönetnyilvánítás. E helyen mondunk köszönetet mindazoknak, akik drága jó atyám elhalálása alkalmából részvételüknek bármilyen módon kifejezést adtak. Különösen a városi túzóltóságnak, a megjelenésért és a halott idezállításáért, az ipartestületnek és város vezetőségének fuvarok engedélyezéséért. Szabó József és neje sz. Vavrovics Klári.

Miss Európa magyar lány lett és ez a választás a magyar nők szépségére irányította az egész világ figyelmét. A Magyar Magazin a legszebb és legnívósabb havi folyóirat, amely — a magyar lapok közül egyedülállóan — illusztrációi révén az ország határán túl, minden kultúrországra eljut. A Magyar Magazin legközelebbi számában megkezdje a magyar női szépségek arcképsorozatának közzétételét. A beérkező fényképeket felülvizsgáló zsűriben a következők foglalnak helyet: Iványi-Grünvald Béla és gróf Batthyányi Gyula festőművészek, Kisfaludy-Stróbl Zsigmond szobrászművész, Tasnády-Szűcs András, a filmesek egyesületének elnöke, Sebestyén Géza színigazgató, továbbá a Magyar Magazin részéről Farkas Imre főszerkesztő, Pólya Tibor művészeti szerkesztő és Hanuszik László felelős szerkesztő. Részletes ismertetést közöl a Magyar Magazin most megjelent áprilisi száma, amely úgy tartalma, mint illusztrációi révén ország-szerte feltűnést keltett. A Magyar Magazin lényes műnyomópapíron jelenik meg Farkas Imre és Pólya Tibor szerkesztésében.

**A SINGER VARRÓGÉPEK
röviden A LEGJOBBAK!**

Husvét vasárnapján este 9 órakor a nagy termet zsúfolásig megtöltötte a közönség. A műsor első száma a dalárda Hiszekegye volt, mely után Réfi László reálgimnáziumi tanár tartott érdekes és magasanívójú előadást a magyar dalról és magyar lélekről. Az orosz fogságból hazatérő tanár megemlékezett a magyar dalnak erejéről és szépségéről, melyet különösen a messze idegenbe került foglyok éreztek. Majd átvonul a magyar irodalom történetén, különösen kiemelve a kuruc-kor gazdag nóta költészetét, sok szép példát és dalkultiválót felemlítve. Elismerő szavakkal emlékszik meg Bodán Margitról, mint a gyönyörűsége magyar nóták nagyszerű előadójáról, akinek a rádió hullámain szétrepülő hangja a magyarnak csak elismerést, dicsőséget szerezhet. A kiváló előadást lelkes tapsal honorálta a közönség. — Ezután Bodán Margit művésznő jelent meg a színen, akit nagy lelkesedéssel fogadott a közönség, mint a rádióból kedves ismerőst. — Itt említjük meg, hogy a művésznő, aki férjével Kubányi György zeneiróval a délutáni gyorssal érkezett, a K. kör dalárda a „Győzedelmi dallal” fogadta, melynek nagyszerűen sikerült előadása meghatotta a művésznőt és Kaszper Kálmán üdvözlésére keresetlen szavakkal köszönte meg a nem várt fogadtatást. — Rudas zenekarának kitűnő kíséretét Kubányi György személyesen irányította. A művésznő fehér selyem magyar ruhában, bánatosan, gyönyörű hangon kuruc nótákkal kezdte meg szereplését, melyhez a cigányzenekar úgy simul, mintha mindig együtt szerepeltek volna. A tüzes kurucnóták lázba hozták a közönséget s tomboló tapsal többször hívta ismétlésre Bodán Margitot. Még a műsorban

2-szer szerepelt menyecske ruhában, menyecske nótákkal és más tárgy szomorú és vig dalokkal. Magával ragadta a hallgatókat, amely sehogysem tudott belenyugodni abba, hogy a nótázásnak vége legyen. A magyar nóta és magyar zene nagy nemzeti fontosságát és értékét ismerte és ismeri népünk s Bodán Margit művészetében ennek ünneplését látjuk. A mai nemzetiellen zene, tánc és nóta áramlat közepette féltett kincsünk őrizük, szeressük a magyar nótát, magyar dalt, magyar táncot, mert azokban van tűz, van lovagiasság, önfeláldozás, van istenfélelem stb. szóval van mély erkölcsi tartalom, már pedig ezek egy nemzet fennmaradásának szempontjából fundamentális értékek.

A műsor egyik számában Nékám Licike művészi előadásban szavalta el a Rab asszony című melodramát, édesanyjának Nékám Istvánnak kiváló zongorakísérete mellett, nagy tapsokat aratva. — Vilezsál Richárd hegedűjátékának vonzó erejét ismerjük, művészi érzéssel játszott, nagy figyelem közepette s a méltó kíséretet zongorán Révay Ica látta el nagy gyakorlatlaltal, finoman. Meglátszik játékán a zeneakadémia művész iskolája, melyet természetes tehetsége nagyszerűen használ fel.

A kat. kör dalárdájának kitűnő számai sok tapsot hoztak egy dalárdistáknak, mint karnagyuknak Schmeltzer Miklós polg. isk. tanárnak. A kiváló szereplés csak lelkesedéssel, bizalommal töltheti el az országos versenyre szorgalmasan készülődő dalárdistákat. — Az est egy erkölcsi, mint anyagi tekintetben felülmutta a várakozást!

Tanulmányút.

A helybeli Chorin Feren reálgimnázium VI. osztálya március 24-27-ig tanulmányutat tett. Molnár László tanár vezetésével megtekintették Szegedet, a modern berendezésű nagy alföldi várost. Csodálatos áhitattal szemlélték a monumentális építkezés egyik hatalmas példáját, a fogadalmi templomot, az egyetemi építkezéseket. A mezőgazdasági intézet, a len és jutaipar gyártelepe, a dohánygyár, a Wimmergyár, az erdőéri szakiskola, az országos hírű izr. templom, a gotikus Rókus templom, a történelmi nevezetességű Mátyás templom, a hatalmas víztörvény, a városháza épülete mind mind mély nyomot hagytak a tanulni vagyó ifjúság lelkében. A legmélyebb és legfelejtethetlenebb hatást váltotta ki, mégis a kulturpalota, a maga szép festménygyűjteményével, gazdag és szakszerűen rendezett 139 ezer kötetből álló Somogyi könyvtárával és a bámulatos szépségű ethnographiai gyűjteményével. Soha el nem múló emléket szerzett ifjainknak a város által rendelkezésükre bocsájtott autóbusszon megzemlélt sa várostól 30 km.-es távolságra alsótanya berendezése, a kanyargó Szöke-Tisza csendes vize, mintha nem is ő pusztította volna el éppen 50 évvel ezelőtt Szegedet.

Az eddigi elmondottak az ifjúság műveltségének gyarapítására szolgáltak. A szívük nemesítését pedig előmozdította a leirhatatlanul kedves előzenésesség, a híres alföldi nagyvár vendéglátás, amelyben részesültek. Dr. Somogyi Szilveszter, polgármester Öméltósága, az ifjúság nemesszívű pártfogója élvezte tette az ifjúság ott tartózkodását. Bucsuzásul Molnár László tanár szívből fakadó köszönő szavaira bölcs tanácsokkal látta el az ifjúságot. A polgármester jóindulata hatotta át az összes városi urakat is, akik között lebilincselő modorával elsősorban vitéz dr. Szabó Géza kulturtanácsnokot és a végtelenül kedves megbízottját dr. Pálffy Györgyöt kell megemlítenünk. Dr. Fírbás Oszkár, Klész József, Devich Sándor tanárok, valamint Hübner József titkár szakszerű magyarázatukkal segítették elő a tanulmányút sikerét.

A rövid kis megemlékezésben lehetetlen leírni azt a sok szépet, azt a sok kedvességet, amelyet a kiránduló csapat látott és amelyben részesült. Röviden csak ennyit: Szép volt, lélekemelő volt, örökre emlékezetes lesz!

A salgótarjáni járás testnevelési vezetősége f. év május 15-től június 15-ig ifjúsági oktatók és oktatóhelyettesek részére 4 hetes tanfolyamot rendez. Ezen idő tartam alatti élelmészre pályázatot írok ki. És pedig kérek ajánlatokat 1929 május 1-ig. Részletekve: reggeli (egy sütemény és kávé) ebéd (leves hus, vagy főzelék hússal és tészta.) vacsora hus étel kísérettel. A résztvevők száma mintegy 50 fő lesz. Étekezés felszerelésről és kiszolgálásról az étkezést adó vállalkozó köteles gondoskodni. Testnevelési vezetőség.

A kézművesipar részesedése a közszállításokban. A belügyminiszter rendeletet adott ki, hogy a beruházással kapcsolatos munkálatoknál az egy iparág körébe tartozó ipari munkálatra lehetőleg külön-külön versenytárgyalás irassék ki. A rendelet kifejti, hogy az ugynevezett generál vállalkozó igénybevétele különösen olyan esetekben, ahol kézműiparosok foglalkoztatására nyílik alkalom, a lehetőség szerint mellőzni kell.

Közgyűlés. A R. K. Olvasókör f. hó 14-én (vasárnap) d. u. 3 órakor tartja saját helyiségében évi rendes közgyűlést, melyre ezúton is meghívja a t. tagokat és érdeklődőket az Olvasókör elnöksége.

Vadász hír. Lapunk vadász olvasóit fogja érdekelni, hogy a várvavárt szalonkák végre megérkeztek. Ezt bizonyítja, hogy husvét vasárnapján kettő darabot lőtt Mátraszöllösi vitéz dr. Korbáss Ferenc fősoldárbíró. Ezek tudtunkkal járásunkban az „elsőki”

Értesítés. A „Szent Erzsébet” kat. Egylet és Mária Kongregáció 6-án (szombaton) este 8 órai kezdettel tartja szokásos műsoros teatijét, soroslással egybekötve, melyre a tagokat és azok vendégeit szeretettel várja. Utána tánc. Meleg teremről gondoskodva.

A baromfiak gazdaságos etelése. Az okzerű takarmányozás nagyon megnöveli a baromfitartás jövedelmezőségét. Azok a gazdák, akik nincsenek tisztában azzal, mik a helyes baromfitelés feltételei, gyakran jutnak arra a gon-

dolatra, hogy nem érdemes a baromfi-val foglalkozni, mert sokat feleszik, ezzel szemben keveset, vagy pedig éppen semmit sem tojik. Török Lehel dr. összeállította azokat a takarmányadagokat, amelyekre szükség van, hogy a tojótyúk tartása jövedelmező legyen. Kétféle eleséget kell adni a tojótyúknak, szemeléséget és lágyleleséget. Az előbbit nyáron három deka zabból és három deka árpából kell összeállítani, az első reggel, a másodikat pedig este kell adni. Télen az esti árpa helyett három deka gramm tengerit kell etetni. A lágyleleséget többféle darált takarmányból kell keverni és a keverékhez egy rész árpadarát, egy rész buzadarát, egy rész borsódarát, egy rész tengeri darát, egy rész zabdarát, két rész buzakorpát, egy fél rész huslisztet, egy fél rész hallisztet, egy harmadrész futort, egy harmadrész örölt faszenet és egy rész folyami homokot kell adni. A hus és halliszt a nagyfokú fehérje tartalom miatt fontos, sőt az utóbbi a baromfi rovarszükségletét is pótolja. A futor a tojóshéj képződéséhez szükséges a tyúkuak és feleslegessé teszi a konyhasó adagolását is. Az örölt faszen a betegségek ellen hasznos. A folyami homok a zuzának a munkáját könnyíti meg. A lágyleleség keverékéből fejenként és naponként 4 dekagram etetendő. Ilyen árák mellett egy tojó tartása napi három fillérbe kerül.

414/1929. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. tc. 102 § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a salgótarjáni kir. járásbíróságnak 1928 évi 2381/9 számú végzése következtében Dr. Pap Dezső ügyvéd által képviselt Dr. Keczer István javára 2554 cseh K. 04 f. s jár. erejéig 1929. évi március hó 5-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1800 pengőre becsült következő ingóság u. m.: 2 bika nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. járásbíróság 1929-ik évi Pk. 1494/számú végzése folytán 2554 cseh K. 04 f. tőkekövetelés és eddig összesen 224 P 12 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Somoskőújfaluban leendő megtartására 1929. évi április hó 19.-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsaron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Salgótarján 1929. évi márc. 22-én.

Török

kir. jbirósági végrehajtó.

Meghívó.

A „Hangya” Termelő, Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezet a Magyar Gazdaszövetség Szövetkezeti Központja kötelékébe tartozó Salgótarjáni Fogyasztási Szövetkezet 1929. évi április hó 7-én, délelőtt 11 órakor az acélgyári felvigyázó és munkás olvasóegylet dísztermében

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok, az alapszabályok 23 §-a értelmében meghívhatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatlan lenne, ugy a közgyűlés 1929 évi április hó 14-én fog megtartani, mely — tekintet nélkül a tagok számára — határozatképes lesz.

Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadosok megvizsgálása és felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelőbizottság választása.
7. Netaláni indítványok.

A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Az Igazgatóság.

FRIEDMANN REZSŐ

Ruházati áruháza

Salgótarján,

(Főtéri állomással szemben)

Telefon: 68.

Tisztelettel felhívom a t. vásárló közönség figyelmét rendkívül olcsó tavaszi ruha újdonságaimra.

Férfi készáru osztály:

Reklám férfi öltöny — — — 23— P
Fekete és kék gyapju férfi öltöny — 29 50 „
Fekete és kék kamgárn férfiöltöny — 44— „
Fekete és kék l. a kamgárn férfi
öltöny serge béléssel — — — 62— „
Szines l. a, kamgárn férfi öltöny — 48— től
Divat sport öltöny golf nadrággal — 28— P
Gyapju sport öltöny l. a. serge béléssel 62— „
Gyapju cowercoats férfi felöltő — 51— „
Ezenfelül mindennemű fiu és gyermek ruhák
rendkívül leszállított árban.

Női felöltő osztály:

Gyapju női tavaszi felöltő végig bélélve 36— P
Gyapju cowercoats női felöltő — — 43— „
Legfinomabb tiszta gyapju női angol
felöltő különlegességek — — 60— P-től
**Fekete és sötétkék l. a. női felöltők óriási
választékban. — Dus női szövet raktár,
melyekből mérték szerinti rendelésre a
legelegánsabb kivitelben készíttetnek női
felöltők.**

Uridivat osztály:

ahol a legfinomabb bel- és külföldi szövetkülönlegességeinkből elsőrendű kidolgo-

zással és legújabb szabásban zakkó sport és
ostályi öltönyök átmeneti doublé kabátok
és felöltők készíttetnek szerződéses
szabónkkal.

Fekete és sötétkék kamgárn férfi-
öltöny, mérték szerint — — — 124 P-től
Gyapju sport öltöny mérték szerint 110 „
Gyapju cowercoats felöltő minden szín-
ben, seidénia béléssel — — — 125 P-től
Cipő, fehérnemű, Gyukits kalap, nyakkendő és
mindennemű uridivat cikk elsőrangú minőségben
kapható.



SINGER
VARRÓGÉPEK
mégis a legjobbak!
KAPHATÓ:
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
SALGÓTÁRJÁN
A KAT., TEMPLOMMAL SZEMBEN.

Salgótarján r.-t. város polgármesteri hivatala.
4092/1929.

Hirdetmény

Salgótarján r.-t. város szabályozási terve a városháza tanácstermében 1929. év április hó 1-től 30 napi közszemlére lesz kitéve.

Felhívom a város közönségét, hogy a közszemlére kitétt szabályozási tervet a hivatalos órák alatt megtekinteni és az azok ellen netalán felmerülő észrevételeket megtenni sziveskedjenek.

A netalán felmerülő észrevételek a közszemlére kitétel ideje alatt írásban a város polgármesteri hivatalánál adandók be.

Felvilágosításokkal és magyarázatokkal a műszaki osztály szolgál.

Salgótarján, 1929. március 27.

A polgármester helyett:
Koós
főjegyző.

A l. év június hó 29. és 30-án tartandó nagyszabású levente versenyekkel kapcsolatosan a leventék és társadalmi egyesületek között is atlétikai versenyeket tervez a vezetőség, amelyre igen szép és értékes vándordíj van biztosítva. A versenyek programját április 20-iki számunkban fogjuk közölni.

Másolat. Magyar királyi belügyminiszter. szám: 268.023/1929. X. A m. kir. belügyminiszter 268.023 B. M. számú hirdetménye. Felhívás a Szerb-Horvát-Szlovén-Királyság területén lévő gyámpéztárakkal, valamint a magyar s. h. s. állami határ által területekben megosztott magyarországi gyámpéztárakkal szemben fennálló letét és készpénzkövetelések bejelentésére. A gyámpéztárakkal kapcsolatos kérdések, valamint a gyámságra és gondnokságra vonatkozó egyes kérdések rendezése tárgyában a Szerb-Horvát-Szlovén Királysággal kötött és a 4710/1928, számú kormányrendelettel kihirdetett egyezmény 1928. évi november hó 4 napján életbe lépett. Az egyezmény a Budapesti Közlöny 1928. évi október hó 31-én megjelent 249. számában közöltetett. 1) Az egyezmény

1. fejezete értelmében a Szerb-Horvát-Szlovén-Királyság kiszolgáltatja a gyámhatósági vagy egyéb hatóságai által letétként kezelt azokat az értékeket, letétileg kezelt készpénzt, pénzügyi betétkönyveket, értékpapirokat, államadóssági címleteket, drágaságokat stb., amelyek magyar állampolgárságu kiskorúakat, vagy gondnokoltakat, avagy időközben önjogúakká vált, illetőleg gondnokság alól felszabadult személyeket. 2) Az

egyezmény II. fejezete értelmében a magyar állampolgárságu kiskorúaknak (gondnokoltaknak) és időközben önjogúakká vált (gondnokság alól felszabadult) személyeknek az S. H. S. Királyság területén gyámpéztárakkal szemben fennálló és 1919 évi január 15-ét megelőző időben keletkezett készpénzköveteléseit a m. kir. kormány egyenliti ki belső jogszabályai szerint, míg az 1929. évi január hó 15-ét követő időben keletkezett kész-

pénzkövetelések kiegyenlítése azt az s. h. s. fenhatóság alá került gyámpéztárt terheli, amellyel szemben a követelések még ezidőszent is fennállnak. 3) A gyámpéztárakkal kezelt letétek kiszolgáltatására, valamint a gyámpéztárakkal szemben fennálló készpénzkövetelések kiegyenlítésére vonatkozó rendelkezéseket az egyezmény értelmében már megalakult vagyonzottság hajtja végre, amely bizottság a letétek, valamint készpénzek tulajdonosait az egyez-

mény rendelkezései szerint, az illető gyámpéztár főkönyvében (az árvaszéki iratokban) utoljára feltüntetett lakóhelyük alapján kell magyar, illetőleg szerb-horvát-szlovén állampolgároknak minősítenie. 4) Az előző pontokban foglaltakra tekintettel felhívom tehát mindazon a magyar honos kiskorúaknak és gondnokoltaknak törvényes képviselőit, valamint az időközben önjogúakká vált, illetőleg gondnokság alól felszabadult magyar honos személyeket, akiknek akár letétként kezelt értékeik vannak az S. H. S. Királyság fennhatósága alá került területen működő gyámpéztárak őrzetében, akár pedig készpénzkövetelésük van ilyen gyámpéztárakkal szemben, hogy saját jól felfogott érdekükben jelentsék be, a letétjük kiszolgáltatására, avagy a pénzkövetelésük kiegyenlítésére irányuló igényüket. Ezt az igénybejelentést azoknak a magyar állampolgároknak is érdekükben áll megtenni, akiknek vagyonát (készpénzt, letéti értékeit) valamely magyarországi (különösen Vas, Zala, Baranya és Csongrád vármegyei) gyámpéztár kezeli ugyan, azonban lakóhelyük gyanánt a gyámpéztárnál (árvaszéknél) olyan község van nyilvántartva,

amely az S. H. S. Királyság fennhatósága alá jutott. 5) A bejelentést bélyegmentes beadványban akár a bejelentő lakóhelye szerint illetékes községi előljáróságnál (thj. és r.-t. városokban a polgármester, Budapesten a kerületi előljáróságnál) akár a bejelentő lakóhelye szerint illetékes árvaszéknél, vagy pedig közvetlenül a m. kir. belügyminiszteriumban legkésőbb 1929. évi április hó 30-ig kell előterjeszteni. A bejelentés elmulasztása esetén az igényjogosult személyek értékei az s. h. s. gyámpéztárak kezelésében maradnak, illetőleg az s. h. s. kormány rendelkezésére fognak bocsájtatni és az értékek későbbi igénylés alapján előreláthatólag csak hosszabb ideig tartó eljárás után lesznek visszazerezhetők. 6) A bejelentőnek a magyar állampolgárságot megfelelő okmányokkal igazolnia. Ha ilyen okirata nem volna, beadványában leszármazási és il-

letőségi viszonyait (esetleges optálását) részletesen meg kell jelölnie. A bejelentésben lehetőleg fel kell tüntetni azt a gyámpéztárt, amely a bejelentőnek értékeit kezeli és azt az időpontot is, amikor a kiadatni kért és lehetőleg véglegesen megjelölendő letéti értékek, (pénzügyi betétkönyv, értékpapír, államadóssági címlet, drágaság) — a gyámpéztár kezelésébe kerültek, hasonlóképp lehetőleg pontosan be kell jelteni a készpénzkövetelések eredetére, összegére és a gyámpéztár kezelésébe történt beutalás időpontjára vonatkozó adatokat is. A bejelentés érdemleges elintéztét megkönnyítene, ha a bejelentő az igényére vonatkozó árvaszéki határozatát csatolná beadványához. 7) Tájékoztatásul közlöm, hogy a trianoni békeszerződés következtében a következő gyámpéztárak kerültek a S. H. S. Királyság fennhatósága alá a.) Vármegyei gyámpéztárak. 1) Bácsbodrog vm. gyámpéztára (Zombor), 2) Torontál vm. gyámpéztára (Nagybecskerek), b.) Tj. városi gyámpéztárak. 1) Pancsova, 2) Szabadka. 3) Ujvidék. 4) Versec. 5) Zombor. c.) Rendezett tanácsú városok gyámpéztárai. 1) Magyar Kanizsa, 2) Nagybecskerek, 3) Nagykikinda, 4) Zenta, d.) Onálló községi gyámpéztárak. Bács-Bodrogvármegyében: 1) Apatin, 2) Dunacséhsz. 3) Kilitics, 4) Palánka, 5) Paripás, 6) Szeghely, 7) Szépliget, 8) Szilberek, 9) Torza, 10) Ujfuttak, 11) Uj-szivác, 12) Ujverbász, 13) Veprőd. Torontál vármegyében: 1) Alsóelemér, 2) Ernőháza, 3) Ferenchalom, 4) Kistószeg, 5) Nagytószeg, 6) Rákófalva, 7) Párdány, 8) Szarcsa, 9) Torontálalmás, 10) Torontálcsecsény. Budapest 1929. évi március hó 23-án. Dr. Scitovazky Béla s. k. m. kir. belügyminiszter.

XXII. magyar kir. osztályosorsjáték!

84.000 42.000

sorsjegy nyeremény

Minden második sorsjegy nyer!

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

500.000

egy félmillió pengő

Jutalom és nyeremények:

300.000	50.000	20.000
200.000	40.000	15.000
100.000	30.000	10.000
	25.000	5.000

stb. stb., összesen

7.722.000 pengő készpénzben.

84.000 sorsjegy közül 42.000, tehát

minden második sorsjegy nyer

Az I. osztály húzása már
1929 ápr. 12-én kezdődik

A sorsjegy hivatalos árai:

Nyolcad 3 P	Negyed 6 P	Fél 12 P	Egész 24 P
----------------	---------------	-------------	---------------

Hirdessünk:

A MUNKA

Politikai hetilapban

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

6 Sz. 7 V. 9 kedd 10 sz. 11 csütörtök

Legyőzhetetlen
HARRY
Postás Frici

Sárga Liliom

Színmű 10 felvonásban.

Kezdeté hétköznap este 8 órakor, vasár és ünnepnap
délután 5, 7 és 9 órakor. Zenepótdíj 10 fillér.

Rádió üzletemet

bádogos és vízvezeték
műhelyemet f. év április 1-én,
áthelyeztem a mellettem levő Tóth Gyula házába.
Orion Echo csere csövek megérkeztek.

Szántó Sándor

rádió és műszaki szaküzlete
Salgótarján Fő-uca. Telefon: 72.